七年级上册语文第四单元检测题
姓名：            分数：            
                满分150分，  时间90分钟
一、下面句子中有错别字，请找出来，并改正。（先画线，在下面改正）（20）
清晨，我再操场上漫步，大雾迷漫着整个校园，给校园蒙上了一层神秘
的面沙，就连那无比葱笼的树木、连棉起伏的山锋都变得蒙蒙胧胧，模胡不
清。有几个晨练的老师隐隐约约地在学校的操场上仍蓝球，蓝球飘渺在空中，
失去了往日的准度。
傍晚，优美的晚霞应红了天空，红色就更胜一酬，红的就连楼顶上的国
旗都险些暗然失色，太阳的热度收恋了不少，那太阳好像是与西山有个神密
的约会，没等人们反应过来，就一骨碌翻下山去。于是大地上茏罩着一层灰
色，夜色苍茫中，远处的农田里，有人点起了堆堆钩火，想必是农人在点即
将腐烂的秸秆。校园里显得无比静秘，没有了白天的喧霄的氛围。有的只是
学生在自习室里的求知苦读、辛勤忙路的身影……
2、 知识积累

1、请默写《看云是天气》一文“天上的云，真是姿态万千……就将出现什么样的天气”。（10分）
2、请写出带有“月” 字的古诗词曲的句子来。至少写出3句。（6分）
3、 填空。（22分）
1、《山市》的作者是（    ）代文学家（        ），文章选自《           》，这是一部文言（            ）集。

2、《月亮上的足迹》一文，写出1969年7月，美国“阿波罗11号”飞船把人类登上月球的梦想变为现实，美国人（            ）、（           ）和科林斯是首次登上月球的宇航员。

3、写出谚语句子。

                       ，晚霞行千里。
                       ，月晕午时风。

4、“月亮”的美称你知道的还有那些？（至少写出三种称呼）

四、阅读题

  （一）沙尘暴敲响了警钟

（1）近年来，环境问题已成为人们关注的焦点，保护环境，抑制环境恶化的呼声越来越高。因为地球环境已有声有色、实实在在地威胁着人类。因此今年世界环保日的主题为“2000环境千年——行动起来吧！”
（2）今年入春以来，我国西北、华北地区连续发生了12次扬沙、沙尘暴天气。在气象学中，，沙尘天气可分为浮尘、扬沙和沙尘暴三级，风力较大，将地面沙尘吹起，使空气相当混浊，水平能见度在1—10公里之间，称为扬沙；强风把地面大量沙尘卷入空中，是空气物特别混浊，水平能见度低于一公里的称“沙尘暴”。
   （3）我国频繁发生沙尘暴天气的直接原因是气候异常， 冬季风势力强。但更重要的原因是，北方一些地区毁林毁草开荒，乱挖乱采，草原过度放牧，植被遭到严重破坏，生态环境日益恶化，造成了土地沙化不断扩展。我国五六十年代沙化土地面积平均每年扩展1560平方公里，90年代每年扩展则已达2460平方公里。
1、 根据第2段的文字，把“扬沙”和“沙尘暴”的区别写在下边图表里。
（8分）
	区别点
	扬沙
	沙尘暴

	区别一
	
	

	区别二
	
	


  2、从文中看，我国频繁发生沙尘暴的原因在于：（4分）
（1）                                                 

（2）                                                 
  3、第三段划线句子运用了哪两种说明方法？其作用是什么？（6分）
（二）              

世上不能没有尘埃
    尘埃就是飘浮在大气中的尘粒。这小小的幽灵栖身在空气中，借着大气的浮力，悄然而来，又无声地离去。它来去匆匆，无孔不入。
    尘埃的产生，主要来源于人类的活动、地壳的自然变化和宇宙间各种天体的运动等等。
    目前，全球每年降尘量巳达千万余吨。在我国，仅上海、天津等地，每月每平方米的降尘量就达100吨以上！   

    尘埃污染了空气，也给人类带来了麻烦。许多细菌、病毒和虫卵，就是靠着它到处飞扬，到处传播疾病。医院的手术室里，需要无菌操作。尘埃的存在，往往还会带来意外 

    诸如工业粉尘爆炸、电视机(显像管)的烧毁等。
    尘埃不受人们的欢迎，这是人们有目共睹的事实。人们讨厌它，也是可以理解的。那么，没有尘埃好不好呢?

    没有尘埃不好。
———没有尘埃，太阳射过来的光就得不到反射、散射和折射，地球上就会漆黑一团。这就是说，尘埃虽小，，它的存在却很重要。由于空气中混有大量尘埃，当太阳辐射在大气中遇到空气分子或微粒尘埃时，太阳辐射的一部分能量便以这些质点为中心，向四面八方散射开来。散射可以改变太阳辐射的方向，使天空变得亮堂起来。
     ———没有尘埃，地球表面的温度将会热得不得了。温度太高，不但人类忍受不了，就是地球上的其他生物，也都无法生存。有了尘埃，就使得近地面的低空多了一层保护膜。因为尘埃和水气的结合可以变成云滴，成片的云滴就组成了厚厚的云层。云层具有反光镜的作用:能够把照在其上的一部分太阳辐射反射回宇宙空间，从而有效地削弱太阳的威势。
     同时，尘埃还能吸收一部分辐射热，这样就使地面升温不至于过高，也可避免过于急骤下降。        

     ———没有尘埃，天上的云也很难形成。因为云是悬浮在空中的水满和水气组成的。没有尘埃，水气就无法凝结。尘埃是吸湿性微粒，可作凝结核，使周围的水气在它上面凝结，对云雨的形成直接有关。
     实验证明:在没有凝结核的情况下，空气中的水气凝结是很困难的。即使空气达到饱合状态(相对温度达（300%-400%），也还是难以凝结。但只要加进一些湿性微粒(如烟粒，灰尘等)，水气就会立即凝结，这些微粒会把水气吸附在自己表面上，形成水滴的胚胎，故称凝结核。微粒的半径一般在10－3～～10－7厘米之间。微粒愈大，对水气分子的吸附作用愈强，水气分子愈容易在它的表面上凝聚。工业区和大城市的上空之所以多雾，就是因为城市的空气中含有较多尘埃的缘故。没有尘埃不但成不了云层，下不了雨，而且也产生不了雷电。这样，自然界的一切就将走向今天的反面。
    ———没有尘埃，宇宙中的许多有害射线将毫无阻挡地进入地球表面，并对人类和大地生物产生致命的威胁……
    尘埃，令人讨厌，但又离不开它，因为世界不能没有尘埃!
1•这篇文章的说明对象是(       )(3分)
A•尘埃不受人的欢迎B•尘埃的利与弊C•世上不能没有尘埃D•尘埃使城市上空多雾
2•这篇文章分别从不同角度介绍尘埃，请从文中找出原句填空。（6分）
(1)定义: 

 (2)来源: 

 (3)形态: 

3•尘埃令人讨厌，主要表现是什么?（4分）
4•这篇文章没有用到的说明方法是(       )(3分)

A•分类别B•打比方C•举例子D•列数字
5•“实验证明”一段共8句话，请划分层次并归纳大意。(10分)

①       ②       ③       ④       ⑤       ⑥       ⑦      ⑧
第一层:
第二层:
第三层: 
                                     。
（三）阅读《神奇的隐身衣》，回答文题。（分）
神奇的“隐身衣”
在各国的神话故事中，都有着许多关于隐身术的描写。那些神通广大的仙人们凭借着隐身术，来无影去无踪，着实令人羡慕。
其实，在科学技术飞速发展的今天，我们这些肉体凡胎的普通人依靠某种科技手段，也能够实现“隐身”。
2003年1月，日本的一位教授就向人们展示了他研制的“隐身风衣”。人们只要穿上这件“隐身衣”，身体便会瞬间“消失”。
原来，这件风衣是用一种特殊的反光材料做成的，风衣里面安装有无数的摄像头。这些摄像头能够将穿风衣者身后的景物拍摄下来，然后投影到风衣的前面，这样就使我们的眼睛产生错觉，以为穿风衣者变成了透明人，我们能够透过他的身体看到他身后的东西。
近几年，科学家们在研究“隐身术”方面又取得了新的突破。最近，英国伦敦帝国学院教授亨利·彭德利领导的科研小组，成功研究出一种能够让物体隐形的纳米“超材料”。任何物体只要披上用这种“超材料”制成的“斗篷”，就能够从人们的眼皮底下“消失”。
这种用“超材料”制成的“隐身斗篷”效果虽然很神奇，原理却十分简单。我们都知道，物体之所以能够被人眼看见，是由于物体发出的光或物体表面反射的光进入人的眼睛，刺激视觉神经，进而在视网膜上形成影像。用“超材料”制成的“隐身斗篷”可以最大限度地阻止物体表面的光反射，光线照到物体表面，不仅不会产生反射，而且还能够绕过物体表面，然后在物体的身后重新汇合。整个过程就像水流经过一块光滑的岩石一样，当水遇到岩石时会发生分流，经过岩石后又重新汇流到一起。由于没有反射光进入人的眼睛，人眼便看不见物体。同样，由于光线能够在物体身后重新汇合，照射到物体身后的景物上，然后又顺着原路反射到人的视神经上，于是人眼便看见了物体身后的景物。如此一来，便给人造成一种错觉，以为物体披上“隐身斗篷”后就变成透明的了。
当然，这个“隐身斗篷”项目现在还处于研究阶段，不过彭德利教授有信心在5年内让这项科研成果走出实验室，投入实际应用。到那时，建筑物的墙壁可以建成透明的，保温和隔音效果却丝毫不受影响；桥梁和摩天大楼可以看上去好像飘浮在空中…… 

“隐身斗篷”在军事领域也大有用武之地。它能够轻而易举地让一辆军车，甚至是一辆坦克瞬间“消失”。试想一下，如果你只能从车轮扬起的尘土来想像一支行进中的军队，你又怎能与其进行战斗呢？ 

  1．文章开篇介绍神话故事中的仙人们来无影去无踪，有什么作用？（3分）
答：　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
2．全篇是从哪些方面介绍“隐身技术”的？（4分）
答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　
3．文中划线句子运用了什么说明方法？有什么作用？（4分）
答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
4．“用“超材料”制成的‘隐身斗篷’可以最大限度地阻止物体表面的光反射”中的“最大限度地”能否去掉？为什么？（4分）
答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　
5．除文中介绍的外，在现实生活中，你认为隐身技术还可以在哪些方面得到应用？（3分）
（四）、《山市》一文，答题。
1．给下列加点的词选择正确的解释。（4分）
（１）相顾惊疑。（  ）  A．照顾   B．看  C．拜访

（２）中有楼若者，堂若者，坊若者。（  ）  A．像   B．若干  C．如果
（３）而楼上人往来屑屑。（  ） A．细小   B．值得  C．匆匆

（４）惟危楼一座。（   ）  A．危险   B．危害   C．高

2．句中加点词解释全部正确的一项是（    ）（2分）
A．恒（经常）不一见        相顾（看）惊疑

B．始悟为（成为）山市      以（用）亿万计

C．惟（只有）危楼一座      则明（明显）渐少

D．或凭（凭借）或立        与世无别（差别）

3．下列句中不含通假字的一项是（  ）（2分）
Ａ．数至八层，裁如星点。        B．昂首观之，项为之强。

C．连亘六七里，居然城郭矣。     D．既而，风定天清，一切乌有。
4．判断下列句子用了什么修辞手法。（6分）
（1）惟危楼一座，直接霄汉。（      ）

（2）数至八层，裁如星点。（      ）

（3）中有楼若者，堂若者，坊若者。（      ）

（五）、【拓展阅读】

阅读古文，回答问题。

楚人隐形

楚人贫居，读《淮南方》，得“螳螂伺蝉自鄣叶可以隐形”，遂于树下仰取叶——螳螂执叶伺蝉，以摘之。叶落树下，树下先有落叶，不能复分别。扫取数斗归，一一以叶自鄣，问其妻曰：“汝见我不？”妻始时恒答言“见”，经日，乃厌倦不堪，绐云“不见”。默然大喜，赍叶入市，对面取人物。吏遂缚诣县。
（赍（jī）：携带   伺：等候）
（１）下列各项中加点词解释有错误的一项是（    ）（2分）
Ａ．螳螂伺蝉自鄣叶可以隐形。（遮蔽）

Ｂ．不能复分别。（分辨）

Ｃ．妻始时恒答言“见”。（永恒）

Ｄ．绐云“不见”。（哄骗）

（２）翻译句子：（4分）
①遂于树下仰取叶——螳螂执叶伺蝉，以摘之。

②赍叶入市，对面取人物。

（３）楚人的妻子是在什么情况下说“不见”的？“默然大喜”表现了楚人怎样的心态？（6分）
（４）楚人真的能隐形吗？他是个什么样的人？（4分）
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